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5_AD_A6_E8_AE_A4_E8_c38_61265.htm 第九课第一框科学认

识人类社会发展的历程 教案 教学目标： 1、要求学生识记人

类社会发展的一般过程。 2、要求学生识记人类社会发展的

特殊过程。 3、要求学生识记和理解社会发展史首先是生产

发展的历史。 4、要求学生学会运用衡量社会进步的主要标

准来判断实际问题。 教学重难点： 人类社会发展的客观规律 

教学方法： 回忆、问答、思考、讲解、讨论 教具： 图片、表

格 教学过程： 导入新课： 教师：在上新课之前，我们先来看

几幅图片。 提问：请一位同学上来按图片所出现的社会形态

先后排列，并说明排列顺序说明了什么？ 学生（上讲台排列

、回答）：略 教师：大家说说他排对了吗？你和他的看法一

样吗？ 学生：略 教师：人类社会为什么是这样发展的，它的

发展有什么规律吗？这就是我们这节课一起要学习的内容，

请大家翻开课本133页第九课第一框科学认识人类社会发展的

历程。 提问：如果我们人类社会发展史比做阶梯，那么请大

家在每一层阶梯上填上相应的社会形态，并写上社会历史发

展的总趋势。 学生：略 教师：那么是不是每个国家、地区或

民族都经历每个不同的社会形态呢？ 学生：不是 教师：好，

那么大家想想有哪些国家地区跨越了某个或某几个社会阶段

，跳跃试地发展？ 学生：略 教师：那么这样跳跃试的特殊发

展过程是不是与一般发展的规律相矛盾呢？为什么？ 学生：

略 教师：是的两者是具有一致性的。我们知道了人类社会发

展的总趋势总是由低级阶段向高级阶段发展的，那又是什么



力量推动人类社会由低向高发展呢？请大家阅读课本134页

至135页，然后与周边的同学一起讨论。 学生（讨论发言）：

略 教师：那么生产力与生产关系之间有怎样的关系呢？这要

从人类的生存和发展开始起，人类要生存和发展需要什么呢

？ 学生：略 教师：那么这些物质资料的生产又需要什么？ 学

生：略 教师：对的，是生产力和生产关系。好，下面请一位

同学来填一幅图表。 学生填表 教师：从图表中，我们可以看

出生产力和生产关系之间的关系是什么？ 学生：略 教师：其

中生产关系一定要适应生产力发展的规律是人类社会发展的

基本规律，大家能不能举例说明，生产关系一定要适应生产

力发展的规律。小组讨论后，请每组的代表回答。 学生讨论

，自由发言 学生：略 教师：大家说得很好，这一规律也成为

了判断社会是否进步的标准，即新的生产关系是否与当时的

生产力发展相适应。它同样也能判断我国改革和各方面工作

的是非得失。在1992年初邓小平视察南方时提出了“三个有

利于”的判断标准，是哪三个有利于？大家一起讨论135页的

讨论题。 学生讨论，自由发言 学生：略 教师：回答得很好，

我们不仅要理解衡量社会进步的主要标准，还要学会运用它

来判断实际的问题。 提问：大家通过一节课的学习有什么收

获吗？ 学生：略 教师根据学生的回答总结本课的知识点 课后

记： 1、课堂教学融入了课改的理念，教学形式多样，在一

定程度上能调动学生学习的兴趣和积极性。 2、教学思路较

为清晰，知识的衔接自然、得体。 3、教学中在引导学生发

言方面较为到位，学生能积极地参与课堂活动。 4、使用图

片导入的方法效果较好，为下文作了铺垫。但导入时花费的

时间过长，影响了教学的进度。 5、课堂气氛较好，但学生
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